玉

发展

报

告

2024) 》发布

"中国·唐——一个多元开放的朝代(7至10世纪)"开幕

习近平主席和马克龙总统题写序言

新华社北京11月19日电"中国·唐— 个多元开放的朝代(7至10世纪)"11月18日在法 国吉美国立亚洲艺术博物馆开幕,中国国家主席 习近平和法国总统马克龙分别为展览题写序言。

习近平指出,今年是中法建交60周年。5 月我访问法国期间,中法双方达成在法国吉美 国立亚洲艺术博物馆举办唐代文物展的协 议。我很高兴地看到,在两国文物专家共同努 力下,"中国·唐——一个多元开放的朝代(7至 10世纪)"展览如期开幕。

习近平指出,唐代是中国历史上最鼎盛的 一个朝代,经济繁荣、文化昌盛、思想包容、艺 术恢弘、民族融合。唐代的文化影响辐射亚 洲,并诵讨丝绸之路传播到欧洲。唐代的诗 歌、绘画、金银器等艺术成就至今仍被人们称 颂。相信本次展览能够让法国和欧洲的观众 们更为形象地了解辉煌灿烂、自信开放的盛唐 气象,感受中华文明的独特魅力。

习近平指出,中华民族与法兰西民族都有 着悠久历史和璀璨文化。两国人民历来相互欣 赏、相互吸引,友好交往源远流长。我们要从历 史文化中探寻启迪,深化人文领域交流互鉴和 文化遗产保护合作,各美其美,美美与共,将历 史情感与时代精神融入中法友谊,将中法全面 战略伙伴关系打造得更加牢固和富有活力。

马克龙总统表示,为庆祝法中建交60周年 和文化旅游年,吉美博物馆将举办盛大的唐代 文物展。唐代在中国文明史上地位特殊,具有 辉煌的文化和令人难以置信的创造活力,并通 过丝绸之路积极开展对外交流,创造出令人目 不暇接的艺术财富。这一具有历史意义的展 览再次凸显出, 法中文化交流充满活力, 将继 续为两国关系发展发挥重要作用。

本次展览由中国国家文物局与法国文化 部指导,展出来自中国10个省区市32家文博 机构的200余件(套)精美文物。

经济运行有望延续回升向好态势

国家发展改革委解读当前经济热点问题

同比增长3.9%

连续8个月下降后首次实现增长

10月份新建商品房和二手房成交总量同比增长3.9%,自今年2月



如何看待四季度和明年经济走势? 大规 模设备更新和消费品以旧换新进展如何? 怎 样更好解决民营企业的问题诉求? 国家发展 改革委19日举行新闻发布会,解读当前经济 运行中的热点问题。

经济运行中的积极因素持续增多

国家发展改革委新闻发言人李超说,9月份 我国多项经济指标边际改善,10月份主要经济 指标进一步好转,经济运行中的积极因素在持 续增多。随着存量政策持续显效、增量政策有 效落实、政策组合效应不断释放,11月、12月经 济运行有望延续10月份以来回升向好的态势。

展望2025年,李超分析,从发展动力、市 场空间、政策支撑等方面看,我国经济发展的 有利条件和支撑因素依然较多。同时,我们有 充足的政策空间和丰富的政策储备,精准调 控、逆周期调节等工具不断完善,宏观政策取 向一致性不断提高,宏观政策系统集成、精准 发力,将有力支撑经济平稳健康发展。中国经 济回升向好、长期向好的基本趋势没有改变, 我们对此充满信心。

财政部18日公布了前10月财政收支情

中国财政科学研究院院长杨志勇称:"10

况。数据显示,10月份,全国一般公共预算收

月份财政收入形势有了积极变化,特别是税

收收入上面,税收收入10月份同比增长 1.8%,是今年以来首次实现正增长。还有公

众所关心的证券交易印花税,10月份大幅增

收入184981亿元,扣除特殊因素影响后,全国

政形势是经济运行的结果,总体上看1-10月

份的税收收入和土地出让收入同比增速回

升,这反映出经济运行总体在筑底回稳,这离

综合来看,1-10月,全国一般公共预算

粤开证券首席经济学家罗志恒表示,财

入同比增长5.5%,增幅继续回升。

长1.53倍。"

收入保持平稳增长。

研究继续加大"两新"支持力度、 扩大支持范围

大规模设备更新和消费品以旧换新("两 新")备受关注。从数据来看,消费品以旧换 新政策推动家电销售不断回暖,10月份家用 电器和音像器材类销售额同比增长近40%。 "两新"政策从供需两端协同发力,推动投资和 消费相互促进的良性循环。前10个月,全国 设备工器具购置投资同比增长16.1%,对投资 增长的贡献率超过60%。

李超介绍,下一步,国家发展改革委将持续 加强资金全链条监管,推动项目尽快形成实物 工作量;持续优化消费市场环境,依法严查"先提 价后打折""虚假折扣"等行为;研究提出未来继 续加大支持力度、扩大支持范围的政策举措,待 履行相关程序后适时公开发布。

推动解决民营企业问题诉求

今年以来,国家发展改革委会同有关方面, 健全国家、省、市、县四级发展改革部门与民营 企业常态化沟通交流和问题解决机制,国家发

突破200万份,合计超过400万份。

突破400万份

全国汽车以旧换新补贴申请量

截至11月18日24时,全国汽车报废更新和置换更新补贴申请均

展改革委主要负责人主持召开6次民营企业家 座谈会,充分听取民营企业意见建议。截至10 月底,国家发展改革委通过各种渠道收到民营 企业反映的问题诉求1234项、已办结696项。

"当前民营经济发展的积极因素持续增 多。"李超介绍,从投资看,实体经济领域民间 投资保持良好增长势头。从外贸看,前10个 月以人民币计价的民营企业进出口同比增长 9.3%。从市场活力看,市场消费潜能正在加 速释放,比如,民营经济占比较高的网络零售 增长明显加快。

国家发展改革委将继续会同有关方面采 取更多务实举措,更大力度支持民营企业参与 国家重大项目建设,完善民营企业融资支持政 策制度,积极营造关心支持民营经济发展的社 会氛围;继续充分发挥多层次与民营企业常态 化沟通交流机制作用,帮助解决发展中的问 题,努力让民营企业有感有得。

加快破解市场准入"玻璃门""旋 转门""弹簧门"

近日,国家发展改革委会同有关方面,对

违背市场准入负面清单情况开展了第7批排查 清理,公开通报了10个典型案例。比如,某地 项目招标中限制外地小规模工程建设企业参 与投标,违规要求投标企业必须在本地注册登 记、设立本地分支机构,妨碍了经营主体依法 平等准人。又如,某地违规增设风能资源开发 运营准入条件,要求民企需捆绑国企共同参与 风场资源开发,是典型的设置市场准入壁垒。

李超介绍,这些案例涉及的问题都得到 了及时纠正。国家发展改革委于2021年建立 违背市场准人负面清单案例归集和通报制 度,截至目前,已累计公开通报整改7个批次 115个案例。在解决个案问题的同时,有效推 动破除了一批违规增设条件、提高门槛、增加 成本的准入壁垒,起到了"通报一个案例、规 范一个领域"的效果。

国家发展改革委将对地方违背市场准人 制度情况发现一起、整改一起、通报一起,加快 破解各类市场准入"玻璃门""旋转门""弹簧 门",依法依规营造更加公正透明的准入环境。

新华社北京11月19日电(记者陈炜伟 严赋憬)

超18万亿元同比增长5.5% 全国前10月收入平稳增长

不开前期一揽子增量政策和存量政策,尤其 是"两新""两重"政策的生效。

数据显示,截至目前,超长期特别国债支

持"两新"资金3000亿元已全部下达。在财政 资金支持引导下,相关政策正在逐步发挥效 益。从投资来看,在大规模设备更新政策带 动下,1-10月,设备工器具购置投资同比增 长16.1%,拉动全部投资增长2.1个百分点,对 投资增长的贡献率超过60%;从消费来看,在 消费品以旧换新政策带动下,10月份社会消 费品零售总额同比增长4.8%,比9月份加快 1.6个百分点。其中,10月份限额以上单位家 电、汽车、文化办公用品、家具类商品合计拉 动社会消费品零售总额增速达到1.2个百分 点,拉动幅度比9月份明显扩大。

数据显示,截至10月末,各地累计发行新 增地方政府专项债券3.9万亿元,发行进度达 到98%。具体投向3万多个具有较强经济社会

效益的项目,推动了地方经济社会平稳发展。 与此同时,1-10月,各地用作项目资本

金超3000亿元,主要集中在交通基础设施领 域,重点用于国家重大战略项目,有效发挥政 府投资"四两拨千斤"的撬动作用。

全国人大常委会11月8日审议批准增加 6万亿元人民币地方政府债务限额,用来置换 存量隐性债务。记者从财政部了解到,财政 部已于11月9日将6万亿元债务限额下达到 各地,部分省份已经启动发行工作,加快政策

此外,财政部正在制定提前下达部分 2025年新增专项债券限额工作方案,更好保 障重点领域重大项目资金需求,助力经济回 升向好。

据央视报道

新华社北京11月19日电

近日,由中国人权研究会组织编 写的《中国人权事业发展报告 (2024)》(人权蓝皮书)正式发 布。这是中国人权研究会自 2011年以来发布的第14部人权

蓝皮书包括总报告、专题报 告、个案调研报告共25篇以及附 录。总报告介绍了2023年我国 统筹国内国际两个大局推进人权 事业全面发展的总体情况,重点 就厚植民生福祉提升经济、社会 和文化权利保障水平,推进良法 善治强化公民权利和政治权利保 障,促进各类特定群体共享人权 成果等进行阐释。

专题报告对经济社会文化权 利、公民和政治权利、特定群体权 利保障以及国际人权交流合作等 细分领域进行了分析,包括新业 态从业者劳动权益保障、城市更 新行动与居民幸福感提升、公民 心理健康权保障、农民参与乡村 建设民主权利的保障、无障碍环 境权利保障等。其中,国家反网 络暴力的新进展、数字经济建设 中的生存权和发展权保障、数字 政府建设对保障公民权利的作 用、网络空间中的未成年人保护 等四篇报告,专门聚焦数字技术 对人权保障的影响。蓝皮书还首 次对国家人权教育与培训基地建 设情况,以及新时代以来我国人 权研究及人权学科体系建设的新 进展进行了梳理。

个案调研报告包括"长江十 禁渔"政策执行过程对退捕渔 民权益的保障、云南生态文明建 设与环境权保障的经验、采矿业 和矿产价值链首个调解磋商机制 以及《中国纺织服装企业社会与 环境尽责管理指南》的制定与实

中国人权研究会成立于 1993年,是国内人权领域最大的 全国性学术团体,在联合国经社 理事会享有特别咨商地位。

年 禁渔 执行 过程作: 为优 秀个案写入调研报告

"冰墩墩"换装 "蛇墩墩"亮相

据新华社北京11月19日电(记者李春宇 姬烨) 北京冬奥会吉祥物"冰墩墩"蛇年新春特别版——"蛇 墩墩"系列新品19日在北京发布。

据介绍,"蛇墩墩"以民间传说《白蛇传》为灵感来 源,头部装饰以传统京剧中的"白娘子"和"小青"造型 为蓝本,有"灵蛇献瑞"的寓意。本次活动现场发布的 "蛇墩墩"系列新品包括毛绒玩具、徽章、钥匙扣等,其 中5个"蛇墩墩"手办备受关注。它们手持如意、葫芦 寿桃、桃花、元宝等道具,分别用福、禄、寿、喜、财表达 "五福临门"的美好祝愿,传递幸福与吉祥。

国际奥委会委员于再清表示,北京作为"双奥之 城",是世界上为数不多能在举办奥运会后通过"奥运遗 产"继续传播奥林匹克文化和精神的城市,"冰墩墩"的 可爱形象受到人们的广泛关注,"蛇墩墩"系列新品也将 再一次吸引大众目光,跨越文化和地域,走进千家万户

2022年12月31日后,"冰墩墩"等北京冬奥会样 关知识产权,按照惯例成为国际奥委会名下的奥林四 克历史知识产权。中国奥委会与国际奥委会进行了反 复沟通与协商,最终形成以北京冬奥会历史知识产权 为主的合作方案,实现了奥林匹克历史知识产权在中 国奥委会辖区内的再利用。



"蛇墩墩"系列新品中的盲盒产品。

新华社发





